

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации И.А. Костина «Помощь в социальной адаптации людям с аутистическими расстройствами», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.10 – Коррекционная психология

Диссертационное исследование И.А. Костина посвящено обоснованию направлений психологической поддержки и разработке методов психологического сопровождения людей с РАС в подростковом, юношеском и взрослом возрасте, которые дают возможность повысить качество их жизни.

Актуальность и значимость темы обусловлена устойчивым возрастанием в популяции расстройств аутистического спектра, что порождает острую потребность в создании системы психологической помощи в социальной адаптации людей с РАС, их интеграции в общество. Актуальность работы связана также и с тем, что область исследований комплексной психологической помощи подросткам и взрослым с РАС, направленной на достижение ими более успешной социальной адаптации, является недостаточно разработанной в отечественной психологии.

Рефлексия и обобщение многолетнего опыта собственной коррекционной работы позволили автору прийти к формулированию новых теоретических положений, которые вносят значимый вклад в коррекционную психологию, создают основу для разработки системы психолого-педагогической помощи людям с РАС в социальной адаптации, повышении качества их жизни.

Теоретическая значимость работы состоит прежде всего в том, что с позиции отечественной специальной психологии описаны условия продвижения в социальном развитии подростков и взрослых с РАС, обоснованы направления и методы психологической помощи им, проанализирована специфика профессиональной позиции специалиста при оказании этого вида помощи

Чрезвычайно важным является доказанное в работе положение о том, что улучшение социальной адаптации и повышение активности человека с РАС возможны и в юношеском и взрослом возрасте.

Практическую значимость работы трудно переоценить. Представлены специально разработанные методы помощи людям с РАС и их семьям (методы доверительной беседы, совместной проработки художественных текстов, ведения личного дневника событий и впечатлений, специально организованного общения в группе и др.), которые могут быть использованы специалистами психологических служб, образовательных учреждений, учреждений, занимающихся организацией сопровождения людей с аутистическими расстройствами.

Следует особо подчеркнуть трудоемкость работы. Представлены результаты исследования 60 человек с РАС, которое велось автором на протяжении более 20 лет.

В диссертации впервые обоснована необходимость работы в двух взаимодополняющих направлениях психологической помощи людям с РАС – выработка адаптивных социальных навыков и развитие рефлексии, понимания отношений между другими людьми и их внутреннего мира.

Новизна работы состоит и в том, что в ней описана специфика профессиональной позиции и взаимодействия специалиста и человека с РАС в процессе оказания ему помощи в повышении социальной адаптации. Сформулированы специфические требования к профессиональной позиции специалиста в области психокоррекционной работы с людьми с РАС, к этическим аспектам его деятельности в данной области. Важно, что содержание этих требований основано и на теоретических представлениях об особенностях людей с РАС и на собственном многолетнем опыте психокоррекционной работы с ними.

С нашей точки зрения, значимость работы выходит за пределы коррекционной психологии, представленные в ней данные вносят вклад в психологию развития, в развитие отечественной культурно-исторической традиции.

Автореферат дает полное представление о проведенном исследовании и тексте диссертации, публикации соответствуют содержанию автореферата.

Новизна, завершенность, высокая научно-практическая значимость представленного исследования, четко сформулированные выводы, позволяют заключить, что диссертация И.А. Костина отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к работам, представленным на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.10 – коррекционная психология, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Кандидат психологических наук,
старший научный сотрудник,
зав. кафедрой детской и семейной психотерапии
ФГБОУ ВО «Московский государственный
психолого-педагогический университет»



Филиппова Елена Валентиновна

127051, Москва, ул. Сретенка, 29
Тел.: +7 495 625 40 09
e-mail: filippovaev@mgppu.ru

*г.п. Верно
Спец. по кадрам
Отдела кадров
и документооборота
Григорьев (Вуценок О.В.)*

24 ноября 2017 г.